1- مهمترين مشكلات و تنگناهاي موجود بخش بانكي كشور عبارتند از:

الف- دولتي بودن بخش بانكي كشور و محدوديتهاي ناشي از آن، كه حضور مؤثر و فعال بانكها را در عرصه رقابت كاهش مي‌دهد (در حال حاضر سهم بانكداري خصوصي حدود 2 درصد بخش پولي و بانكي رسمي كشور است).

ب- با توجه به كنترل بانك مركزي بر عمليات بانكها، شبكه بانكي كشور از اختيارات كافي در عمليات بانكي برخوردار نيست. استمرار اين موضوع در عرصه رقابت، نظام بانكي را با چالش‌هاي زيادي مواجه مي‌سازد.

ج- بروكراسي و ساختار تشكيلاتي نامناسب بانكها در شرايط رقابتي باعث‌ آسيب‌پذيري شديد نظام بانكي مي‌شود.

د- ساختار نامناسب نيروي انساني ، سطح پائين آگاهي كاركنان بانكي از روشهاي نوين بانكداري و فقدان نگرش كافي علمي در ارايه خدمات بانكي ، موجب ضعف سيستم بانكي براي رقابت مي‌گردد.

هـ- وجود قوانين غير منعطف و دست و پاگير از كارايي نظام بانكي در عرصه‌ بين‌المللي مي‌كاهد.

و- نسبت كفايت سرمايه بانكهاي كشور در مقايسه با بانكهاي بين‌المللي ، پائين است.

ز- ابزارهاي نوين بانكداري الكترونيكي در بانكداري ايران به كار گرفته نشده است.
ح- بانكداري خصوصي در ايران توسعه نيافته است.
2- آثار احتمالي ناشي از ورود بانكهاي خارجي پس از الحاق به WTO عبارتند از: 

الف- ايجاد ريسك ورود رقباي بالقوه جديد (حضور بانكهاي خصوصي)

ب- افزايش درجه رقابت ميان رقباي فعلي(تلاش نظام بانكي براي گسترش خدمات نوين)

ج- افزايش قدرت چانه‌زني خريداران و افزايش تقاضاي خدمات بانكي از سوي بنگاههاي اقتصادي.

د) افزايش قدرت چانه‌زني تأمين‌كنندگان منابع.

هـ - افزايش قدرت جانشيني محصولات مشابه در عمليات بانكي.

و- عدم امكان جذب منابع و كاهش سهم بازار بانكداري داخلي بدليل عدم استفاده از فناوري نوين

ز- عدم امكان برابري در نرخ سود تسهيلات بدليل بالا بودن هزينه تجهيز منابع(قيمت تمام شده)

ح- كاهش تقاضاي تسهيلات و متعاقباً تأثير آن در كاهش جذب منابع بدليل افزايش هزينه‌هاي جذب منابع.

ط- ناكافي بودن دانش و تخصص‌هاي لازم براي ارايه ابزارهاي نوين بانكي در بخشهاي تجاري به حساب خود يا مشتريان و خدمات مشاوره‌اي مالي.

ي- عدم امكان تأمين مالي اعتبارات اسنادي بخاطر پايين بودن اعتبار ملي ناشي از بالا بودن ريسك كشوري و پايين بودن نسبت كفايت سرمايه بانكها.

ك- در صورت كوچك شدن سازمان بانكها با ادغام اين بانكها در بانكهاي خارجي، مسايلي چون فروش و تبديل دارايي‌هاي ثابت بانكها (كه در سالهاي اخير زياد شده است) با توجه به قوانين مالياتي و ثبتي موجود از مشكلات عمده تلقي مي‌شود.

ل- توسعه مكانيزاسيون عمليات بانكي، مساله تعديل نيروي انساني را بوجود مي‌آورد كه آنهم هزينه گزاف باز خريدي و بازنشستگي را بدنبال دارد.

به هرحال در فرايند الحاق به WTO بانكهاي داخلي براي بقا در نظام رقابتي بين‌الملل مجبور به اتخاذ يكي از دو روش: كوچك شدن يا ادغام در بانكهاي معتبر خارجي مي‌باشند تا كارايي خود را افزايش دهند.

3- آثار احتمالي الحاق به WTO بر عرضه خدمات بانكي

در حال حاضر از حدود 100 سرفصل عمده خدمات بانكي ، حدود يك سوم آنها در بانكهاي ايراني عرضه مي‌شود.

تفصيل محدوديتها و آثار الحاق عبارتند از :

الف- خدمات سپرده‌اي : در اين نوع از خدمات بانكي بدليل امكانات ارتباطي پيشرفته در صورت الحاق ايران به WTO نظام بانكي كشور نيازمند توسعه خدمات انفورماتيك و ارتباطات‌، كاهش هزينه ارايه خدمات و همچنين تغيير انواع نرخ‌هاي سود بانكي (آزادسازي نرخ‌ها و شناوري نرخ سود بانكي ) و كاهش دادن ميزان
Spread بانكي و همچنين گسترش بانكداري الكترونيكي است.

ب- خدمات اعتباري : بدليل وجود مقررات پيچيده براي دريافت تسهيلات بانكي ، اعلام نرخ‌هاي تسهيلات در شرايط عدم تعادل و به صورت دستوري، وجود انواع نرخ‌هاي يارانه‌اي ، محدوديت اعطاي تسهيلات در بخش‌هاي مختلف اقتصادي، ايجاد محدوديت در حجم و سهم منابع آزاد بانكها و در مجموع انعطاف‌پذيري اندك شبكه بانكي در مقابل نياز و تقاضاي اعتباري مشتريان در مقايسه با شرايط كاملاً متفاوت بانكداري بين‌المللي كه اعطاي اعتبار با شفافيت و مطابق نياز متقاضيان صورت مي‌گيرد، نظام بانكي داخلي را در مواجهه با رقباي خارجي دچار مشكل مي‌كند. مانند از دست دادن بخش عمده‌اي از متقاضيان تسهيلات در صورت عدم ايجاد  تغييرات ساختاري و رفع برخي موانع دروني در نهايت به كاهش سود عملياتي منجر مي‌شود.

بانكها در اين شرايط چاره‌اي جز كاهش هزينه‌هاي عملياتي، اعمال تغيير در هزينه‌هاي غيرعملياتي مانند هزينه‌هاي اداري، تعديل نيروي انساني و ساختار تشكيلاتي و هزينه‌هاي پرسنلي و هزينه‌هاي استهلاك و مطالبات معوق ندارند.

ج- ضمانت‌ها و تعهد‌نامه‌ها: بدليل محدوديت بانك در شناخت متقاضيان معتبر و محدوديتهاي قانوني حاكم بر نظام بانكي بخصوص ريسك گريزي مسئولان بانكي و اخذ و ثايق ملكي در قبال ارايه اين نوع محصولات، در مواجهه با بانكداري بين‌الملل مشكلاتي اساسي در رقابت بروز مي‌نمايد. مضافاً اينكه اشخاص ذي‌نفع علاقمند‌ند ضمانت‌نامه‌هاي خود را از بانكهاي معتبر دريافت كنند كه در اين صورت بانكهاي داخلي از رتبه بالايي برخوردار نخواهند بود.

د- پول ، ارز و خدمات واسطه‌گري: با توجه به آزاد نبودن حساب سرمايه و محدوديتهاي اعمال شده از سوي بانك مركزي، بانكهاي كشور بدليل پائين بودن نسبت كفايت سرمايه، بالا بودن درجه ريسك كشور و پائين بودن اعتبار بين المللي، سطح گشايش اعتبارات اسنادي، فاينانس و يوزانس و حتي اعتبارات اسنادي ديداري با محدوديتهايي مواجه مي‌شوند.

هـ- تجارت به حساب خود يا مشتريان: اين نوع خدمات بانكي در حال حاضر در نظام بانكي كشور بدلايلي مانند عدم آشنايي بانكها با انواع ابزارهاي مشتقه و وجود موانع قانوني (مشاركت خارجيان در بازار سرمايه) ارايه نمي‌شود.

و- خدمات انتقال پول : در اين زمينه بدلايل عضويت نظام بانكي كشور در مراكزي مانند: سوئيفت، ماستركارت و ويزاكارت تا حدي قابليت‌هاي لازم كسب شده است اما هرچند در انتقال پول در سطح كشور ، به رغم استقرار سيستم‌هاي خودپراز(ATM) ، بدليل فقدان ساختار مناسب ارتباطي و نيز محدوديتهاي قانوني در ارايه انواع كارتهاي اعتباري موفقيت‌هاي زيادي كسب نشده است. به طوري كه در حال حاضر در كشور ، صرفاً كارتهاي مانده بدهكار يا كارتهاي برداشت وجود دارد. از اينرو انتظار مي‌رود با الحاق به WTO و حضور بانكهاي خارجي، نظام بانكي كشور از اين جنبه با مشكل مواجه گردد.

ز_ نيروي انساني بخش بانكي: برخي آثار محتمل پس از الحاق به WTO عبارتند از: خروج مديران ارشد، كارشناسان و پرسنل كارآزموده در بخش بانكي و خصوصاً كاركناني كه عمدتاً در بخش بين‌الملل و امور خارجي بانكها شاغلند. اين وضع هزينه بالاي بازخريد و جذب و آموزشي نيروي انساني جديد را به بانكها تحميل مي‌كند و همچنين از كارآيي فعلي بانكها مي‌كاهد.

پيشنهادهايي براي اصلاحات بانكي در راستاي الحاق به WTO 

الف- ايجاد نظام مديريت مشاركتي در بانكها

ب- ايجاد شعب مستقل بانكي.

ج- برگزاري دوره‌هاي آموزشي تخصصي بازاريابي بانكي به منظور ارتقاي دانش مديران شعب جهت شناسايي نيازهاي مشتريان ، هدف از توسعه بازاريابي بانكي، شناخت و توسعه بازار اعم از داخلي و خارجي كشور براي جذب و هدايت منابع و همچنين ارايه خدمات.

د- استقرار واحد تحقيق و توسعه به منظور مطالعه، تطبيق و بومي كردن خدمات بانكي.

هـ - اصلاح ساختار سازماني بانكها: در نظام بانكي كشور، شكاف زماني و عملياتي ميان تصميم‌گيري تا اجرا از مشكلات اساسي است. تفويض اختيار ، اجتناب از فعاليتهاي جانبي و خارج از وظايف بانكها و ارجاع آن به واحدهاي تخصصي بيرون بانكها، مناسب است . نمونه آن ايجاد شعب خودگران مي‌باشد.

و- استاندارد كردن نظام‌ها و روشهاي عملياتي: با اخذ استانداردهاي ايزو(ISO) در ارايه خدمات بانكي مي‌توانيم به اين استاندارد‌ها دست يابيم.

ز- استقرار سيستم‌هاي هوشمند و خودكار، مانند: كارت‌هاي هوشمند (Smart card) و دستگاههاي كارت خوان (Point of sale) به صورت خودكار.

ح- افزايش دانش و مهارت حرفه‌اي كاركنان بانكها

ط- ارتقاي سطح فناوري ارتباطي – ارتباط بهنگام (on- line) شعب بانكي در ارايه خدمات و در نهايت ارتباط از طريق كامپيوتر در منزل با بانك (home banking) لازم است .

(عملياتي كردن بانكداري اينترنتي)

ي- تخصصي كردن دامنه فعاليتها از طريق محدود كردن دامنه فعاليت بانكها در يك زمينه خاص و تعميق آن به طوري كه بانك مشاور مشتريان خود در امور مالي باشد.

ك- استقرار نظام‌هاي نوين اطلاعاتي مانند: نظام‌هاي مديريت اطلاعات(M.I.S) نظام پشتيباني تصميمات (D.S.S) و اتوماسيون اداري.
چكيده
با تصويب قانون پولی و بانکی کشور در تاريخ هفتم خردادماه 1339، بانک مرکزی ايران تشکيل شد. طبق فصل دوم قانون مذکور کليه امور مربوط به چاپ اسکناس و ضرب سکه و پشتوانه آن به بانک مرکزی محول و همچنين طبق مواد 14 و 18 فصل مزبور انتشار اسکناس که قبلاً به موجب قانون مصوب 30 تيرماه 1333 با هيأت مشترکی بود، منحصراً به بانک مرکزی ايران واگذار گرديد. اصولاً به دنبال تفکيک عمليات تجاری از چاپ اسکناس و سياست‌های پولی و اعتباری، لزوم ايجاد بانک مرکزی ايران با هدف نظارت و هدايت فعاليت‌های بانک‌های کشور، تنظيم اعتبارات حفظ ثبات قيمت‌ها، حفظ ارزش پول، کنترل دقيق امور ارزی و هدايت پس‌اندازهای کشور به سوی سرمايه‌گذاری‌های مولد مطرح شد. بدين ترتيب بانک مرکزی ايران در تاريخ 18 مرداد ماه 1339 با سرمايه 3/6 ميليارد ريال و 388 نفر پرسنل تأسيس گرديد.

منابع:
www.rahbary.com
1- Spread تفاوت ميان سود (بهره) دريافتي و سود (بهره) پرداختي بانكهاست كه در كشور ما نسبتاً زياد است.
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