سرگلو رایت آل شباهت بین ایده های دانش آموزان و ایده های محققان اولیه را مورد بررسی قرار می دهد.نتایج بخش اولیه این تحقیق شباهت بین ایده های تازه افراد شرکت کننده و ایده های محققان گذشته را که مرتبط با الکتریسته و مغناطیس می باشد را نشان می دهد در بخش دوم HOS  مورد استفاده قرار می گرفت تا به دانش آموزان کمک کند  که بر ایده های تازه شان غلبه کنند در قسمت سوم انها اثربخشی و کارایی روش تاریخی را بر یادگیری مفاهیم دانش آموزان بررسی می کردند آنها از باهت بین ایده های تازه افراد شرکت کننده و ایدههای محققان استفاده می کردند تا  تغییر ادراکی (ذهنی ) دانش اموزان را ترغیب کند در ابتدا دانش اموزان وظایفی را بدون داشتن متن یا زمینه تاریخی انجام می دادند اما بعداَ تکالیف و وظایفشان را طبق تجربه FERADAY انجام می دادند برای سنجش درک  مفاهیم علمی دانش اموزان قبل و بعد از الگو (رفتار) تاریخی از ابزار نا محدود استفاده می کردند.نتایج تحقیق نشان می داد که دانش آموزان با استفاده از تاریخچه علوم می توانند بر ایده های تازه خودشان غلبه کنند.
عبد الخلیک و لدر مند تاثیر دروس HOSبر نظرات NOS دانش جویان دانشکده را ارزیابی کرد..نمونه تحقیق انها شامل دانش جویان کارشناسی ففارغ التحصیل و معلمان اینده علوم میشد که در کلاس های HOS  ثبت نام کرده بودند و دروس HOSرادر برمی گرفت بدون این که روی محتویعلمی هیچ بحث شود گاهی اوقات استادانبه هنگام سخنرانی ،صراحتاَ دانشجویان را در مورد ابعادNOS مطلع می کردند.
آنها را نظرات NOSدانشجویان را با ابزار NOSارزیابی می کردند و مصاحبه های تکمیلی را با دانشجویان و اساتید انجام می دادند علی رغم نظر اکثر مربیان اموزشی که معتقد بودند بهترین روش برای تغییر نظرات NOS ، HOS است نتایج نشان داد که HOS تاثیر چندانی روی نظرات دانشجویان NOS نمی گذارد. این تغییر ناشی از اطلاعات صریح و اشکار در مورد NOS که به جای این که در تاریخچه علوم در دروس ارائه شود به وسیله اساتید طی سخنرانی ارائه و فراهم می شد.
راروین در تاریخچه نظریه احتراق استفاده کرد تا دید گاهی را برای دانش جویان نسبت به NOS ایجاد کند .  او دانش جویان دبیرستانی را با ایده های اولیه شعله و اتش (سوختگی) اشنا کرد در مورد تاریخچه احتراق آنها را مطلع کرد از آزمایش های اولیه نتیجه گیری کرد و ازمایشی را در مورد سو ختن انجام داد .وی بیان کرد که استفاده آموزشی او از سوختن ( آتش) باعث می شود که دانش آموزانش دید گاه بهتری نسبت به NOS و تصور بهتر و مفید تری از علم داشته یاشند آروین از تاریخچه علوم استفاده کرد و. میزان یادگیری دانش آموزان از علم و درک آنها از NOS را سنجید او در دو کلاس درس  دو شیوه متفاوت آموزشی را به کار گرفت:

یک گروه مضمون تاریخی  و دیگری فرم پایانی ، او بر اساس محاسبه و تحلیل کیفی پی برد که دانش آموزانی که در گروه مضمون تاریخی قرار گرفته اند ( الف ) درک کمی از روش رشد دانش و شناخت علمی را کسب کرده اند (ب) قدرت تخیل و خلاقیت محققان را درک کرده اند (ج) فهمیدند که دانش و مهارت علمی مجموعه ی پایداری از اصول  و حقایق نیست. وی مشاهده کرد که استفاده از  پرسکتیو و نمای تاریخی تاثیر مثبتی بر روی نظرات و دید گاه دانش آموزان گذاشته است . اما تفاوت چشم گیری از درک محتوی علم بین دو گروه دانش آموز دیده نمی شد . علی رغم این که انتظار داشتم پرسکتیو تاریخی منجر به درک مشخصی از مفاهیم و موضوعات بشود ، نتایج تحقیق نشان داد که هیچ تفاوتی در درک محتوی  علوم معاصر ( کنونی) در بین دو گروه وجود ندارد.
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کلوب فر و کلی (CLOBFER ∞  COOLEY) موارد HOSرا به عنوان روش اموزش در کلاس های علوم دبیرستان (راهنمایی ) توسعه داده اند .{ از موارد HOS  به عنوان روش اموزشی در کلاس های علوم دبیرستان استفاده کردند .} 

این یک تحقیق و بررسی مهمی بود چون سایر تحقیقات در مورد استفاده از HOS   یا در سطح دانشکده بود یا برای معلمان آینده علوم در دهه 70 میلادی انجام می گرفت . پروژه ایشان به خاطر استفاده از اطلاعات تاریخی از قبیل اطلاعاتی در مورد سرگذشت محققان ، اختراعا دانشمندان و فلسفه چند تن از دانشمندان ، مطالب ( محتوی) آموزشی را غنی ( تکمیل ) کرد مطالعات 8 موضوعی با استفاده از HOS برای موضوعات متفاوت  در زمینه ها ی مختلف از علوم توسعه یافت گروه های آزمایشی ( تجربی ) از موضوعات  HOS  استفاده کرد  در حالی که گروه های کنترل برنامه آموزشی سنتی را به کار گرفتند .

نتایج نشان داد که استفاده از موضوعات HOS  تاثیر مهم و چشم گیری را بر روی درک کار علمی دانش آموزان و هم چنین بر روی شیوه ها  و اهداف علم ( علوم ) گذاشته است . به هر حال دستیابی دانش آموزان نسبت به محتوی  دانش شاهد  تغییر چندانی نبود.

اگرچه تاریخچه موضوعات علمی موثر تلقی می شد اماهیچ مطالعه (تحقیق) تکمیلی وجود نداشت که موضوعات HOS را بسط دهد . راسل در بررسی تحقیقاتش که از دهه 50 میلادی تا 70 میلادی انجام داده است بر اهمیت تحقیق کلوپفر تاکید دارد موضوعات ممتاز  HOSکلوپفر شامل یک قالب رایج و معمول ( سنتی ) نیست ، و اکنون این موضوعات نایاب شده اند سولومن راتال یک بررسی تحقیقاتی ( پژوهشی) را انجام داد دانش آموزان 3 مدرسه در مناطق مختلف بریتانیا در بررسی او شرکت کرده بودند . برنامه آموزش ملی ، از جمله استفاده از موقعیت تاریخی بود پیگیری شد  نتایج حاکی از آن بو دکه آموزش تارخچه علوم در چارچوب برنامه درسی عادی مدارس به درک دانش آمو زان  از NOS کمک می کند محققان بیان می کردند که اقدام ( حرکت ) مهمی وجود دارد که جدای از تجربه گرایی میمون   ( خوش شانس) است و به سمت ارزیابی دوسویه از آزمایش و تئوری میل می کند . معلمانی که در این تحقیق شرکت کرده بودند بیان کردند که به نظر نمی رسد دانش آموزان در یادگیری علوم  مدرن ربطی به استفاده از HOS داشته باشد بلکه ممکن است HOS فرآیند ذهنی و عقلی را راحت تر تغییر دهد . بکر ( BECKER) و تیم تحقیقش با یک شرکت تلویزیونی کار می کردند نمایش های 10 دقیقه ای ویدئویی تولید می کردند فعالیت های این مدل شامل مقوله های زیر می شد.

الف . بررسی های نامحدود : دستی و ذهنی دانش آموزان 

ب . پروژه های خلاقیتی  فکورانه ( بازتابی ) نوشتاری و خواندنی 

ج . بحث ، گفتگو و شبیه سازی در سر کلاس 

 د . فعالیت هایی که در خارج از کلاس تولید می شوند . 

این مطالب به همرا ه معلمان آموزشی  دیده ای که با مطالب کار های فرضی     MINDWORKS آماده شده بودند و هم چنین در طی دو هفته در مورد کاربردشان آموزش دیده بودند  و معلم های آموزش ندیده ای که مطالب کار های ذهنی را بدون آموزش فرا گرفته بودند مورد ارزیابی و سنجش قرار گرفتند . معلمان تطبیقی آن چرا که معمولا با مطالب کار ذهنی MINDWORKS  انجام نداده بودند آموخته و همچنین علمکرد های کلی برای دانش آموزان گروه رفتاری دارای ارزش بیشتری از دانش اموزان با معلمان تطبیقی داشت.
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به هر حال برای مفاهیمی که مرتبط با مجموعه پایینی است با نفاهیم آموزش داده شده در بررسی فعلی بیشتر مرتبط است هیچ تفاوت مهمی بین گروه رفتار ( تلقی ) تاریخی و گروه کنترل مشاهده نشده مطالب کارهای ذهنی  MINDWORKS   آزمایش شده اند تا کارایی شان را که مرتبط با نظر دانش آموز و علو ف مورد برسی و ارزیابی قرار گیرد بکژمی گذرد که بین کلاس هایی که از کار های ذهنی  (مایندورک) استفاده کردند و کلاس هایی که قبل از روش تاریخی شذوع شده اند تفاوتکمی وجود دارد . نظرات گروه تطبیقی به دروس علوم  و علاقه شغلی در علوم از زمان قبل از امتحان و بعد از امتحان به طور چشمگیری کم شده است. هیچ نوع تغییر نگرسی خاصی بین دو گروه  ف گروهی که معلم شان  مایندورک را آموزش دیده بود و معلمی که فاقد آموزش این برنامه بود دیده نمی شد بکر و تیم تحقیقش روش های تحقیقی رامهیا کردند  از جمله نوار های ویدئویی که مرتبط با HOS بود بعد از پروژه نظرات معلم با بررسی  مقیاس لکرت (لیکرت ) به همراه موار نامحدود درجه بندی شد . طبق گزارش ها دید گاه معلمان به استفاده از مایندورک  MINDEORKS ثبت و خوش بینانه بود .
3. ساختار نظری :

اخیرا HOS در اموزش علوم مهم شمرده می شود  چون تاثیرات بالقوه ای را بر درک  NOS می گذارد اما تاثیرا ت آن روی یادگیری دانش آموزان هنوز جای بحث و گفتگو دارد به منظور توضیح اثرات استفاده از  HOS در یادگیری دانش آموزان ، مربیان آموزشی ( علمی ) همانندی بین یادیری دانش آموزان از مفاهیم  و افزایش دانش را در طول تاریخ مورد بحث قرار می دهد گرچه شباهت هنوز مبهم است اما همانندی بین ایده های محققان و ایده های تازه ی دانش آموزان می تواند به دانش آموزان کمک کند که علم ( درس ) را یاد بگیرند HOS ممکن است به ساز ماندهی  ایده های دانش آموزان کمک کند و روابط بین مفاهیم را استحکام بخشد چون شباهت بین زمینه مطالب آموزشی و ساختار معلوماتشان وجود دارد  وقتی درس ها ادامه یافتند امکان دارد دانش آموزان قادر به شناسایی شباهت های بین ایده های دانشمندان  و مفاهیم تازه خودشان باشند که این امر به دانش آموزان کمک می کندتا پیشنهاداتی را ارائه دهند و ساختار شناختاری جدیدی را به وجود آورند در این تحقیق انتظار می رود شباهت بین ایده های محققان و ایده ها ی  تازه ی دانش آموزان به دانش آموزان کمک کند تا ساختار شناختاری ( شناختی) خود را توسعه دهند ساختاری که متشکل از پیشنهادات  و مفاهیم است.

تئوری آموزشی هدفمند بر همانندی دانش جدید در ساختار دانشی موجود استوار است که شامل مفاهیم و پیشنهادات یک فرم و شبکه معانی می باشد . مفاهیم به عنوان قواعدی رویدادها یا اهداف به همراه ویژگی های مشخص تعریف می شود پیشنهاد ها  ف گفته هایی هستند که ارتباط با مفاهیم یا ارتباط بین  دو یا چند مفهوم را توضیح می دهند . تئوری یادگیری هدفمند اموزشی را به عنوان رشد ساختار شناختی توضیح می دهد  ساختار شناختی به تدریج رشد می کند و مفاهیم جدیدی را مرتبط  با پیشنهادات شباهت سازی می کند . در پروسه ی  هم گون سازی ، دانش قبلی دانش آموزان برای یادگیری مفاهیم و پیشنهادات قضابا و موضوعات جدید اهمیت دارد بنابراین گسترش مطالب آموزشی و روش های تدریس باید با توجه به مطالبی باشد که دانش آموزان در مدارس تجربه کرده اند و مرتبط با محتوایی باشد که در دروس آموخته اند .

وقتی دانش آموزان فاقد مفاهیم مرتبطی باشند که برای ارتباط با علم و دانش جدید ضروری است در درس های علمی کلاس با ساختار شناختاری  موجود مواجه می شوند و بنابراین یادگیری ارزشمند اتفاق نمی افتد . 
مطالب آموزشی باید از لحاظ روانشناسی ، منطقی  یک زمینه معنایی  بالقوه ای ر فراهم کند از نظر روانشناسی دانش اموزان بایستی رابطه ی بین ساختار شناختاری خودشان و موضوع بحث راببینند . از لحاظ منطقی ، بافت قابل فهم پیشنهادات مرتبط به مطالب آموزشی را با ساختار های شناختاری موجود در دانش آموزان پیوند می دهد .بنابراین آموزش (یادگیری) مطالب باید مرتبط با آن چه باشد که دانش اموزان با خودشان به کلاس های علمی می آورند و دانش آموزان باید از رابطه بین ساختاری  شناختاری خودشان و بافت ( زمینه ) آموزشی آگاهی  داشته باشند .  یکی از روش هایی که برای ارزیابی یادگیری ارزشمند دانش آموز اشتفاده می شود بازنمایی و نمایش مفهوم است نوآک  و تیم تحقیقش برای ارائه ساختار علمی دانش اموزان شکل شبکه ای از مفاهیم مرتبط با پیشنهادات ف روش نمایش  مفهوم را توسعه دا د و نقشه های مفهومی  ابزاری برای  منظم کردن و ارائه کردن دانش هستند  این نقشه ها شامل مفاهیمی  هستند که معمولا َ در دایره ها و معیبه هایی از چند نوع بسته بندی شده اند و روابط بین مفاهیم یا پیشنهادات ( موضوعات )  به وسیله یک خط مرتبط است ارائه می گردد. 
نقش مفهومی ، به عنوان یک روش ارزیابی اساساَ درک دانش آموزان از روابط بین مفاهیم یا موضوعات را می سنجد  خواه آن را درککرده باشد یا نه ، و می تواند آن را به شکل طبقه بندی شده صحیح ارائه دهد  ، نوآک می گوید : که تولید ( ایجاد ) موضوعاتمنطقی و معتبر بهوسیله دانش آموزان بیانگر سطح درک  دانش آموز است  و بهترین روش برای ارزیابی دانش موضوعی دانش آموز در این است که آن ها را مجبور به نوشتن موضوعاتشان بکنیم ، روش های دیگر ارزیابی  درک و یادگیری نظیر امتحانات چهارگزینه ای  ، به جای این که تولید موضوعات و دانش آموز را ارزیابی کنند برای تایید گفته های موضوعی  و تفهیمی استفاده می گردد . دو روش اصلی برای ساختن ( ایجاد ) نقشه های مفهومی وجود دارد : سلسله ای ( طبقاتی ) و غیر سلسله ای  روییز پریمو رات آل ، این دو روش نقش مفهومی را با هم مقایسه کرده است . نتایج تحقیقات نشان می دهد که هیچ تفاوت چشم گیری بین نمراتی که دانش اموزان از نمایش مفمومی سلسله ای و از  غیر سلسه ای کسب کرده اند وجود ندارد . ضرایب میانی اعتماد  ترغیب کننده هستند . ارزیابی بین نمرات نقش مفهومی و نمرات چهار گزینه ای متعادل بود 
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 روییز پریمو را آت در تحقیق دیگر ، روش های پر کردن نقش و ساختن نقش را مقایسه کرد روش پر کردن نقش را دانش آموزان را با یک نقش اشنا می کند که بند ها ( مفاهیم ) ارتباطات ( موضوعات ) در این نقش از قلم انداخته می شوند یا خالی باقی می مانند و روش ساختن نقشه ، اطلاعاتی را ارائه می کند و از دانش آموزان می خواهد که مفهوم نقش را بکشند . روش ترسیم پر کردن نقش به دو طبقه تقسیم می شود : پر کردن بند ها  ، پر کرد رابطه ها . وابستگی بین نمرات  پر کردن نقش و نمرات آزمون  چندگزینه ای از سایر روش های ترسیم مفهوم  ارزش کاربرد بیشتری دارد . سه روش برای نمره دهی استفاده می شود  :  نمره ی موضوعی  ( پیشنهادی ) دقیق  ،  نمره ی هم گرایی و نمره اصلی  نمرات موضوعی و همگرایی( تقاربی)  نسبت به نمرات اصلی بازتاب بهتری از تقارب های علمی دانش آموز نشان می دهد زیرا درصد تغییر پذیری نمرات موضوعی دقیق و نمرات هم گرایی در میان دانش اموزان نسبت به نمرات اصلی بیشتر است .  اسچا ئورات آل انواع متفاوتی از روش های بازتابی مفاهیم را مورد نقد و بررسی قرار می دهد و روش پر کردن نقش را برای ارزیابی ساختار دانشی ( علمی ) دانش اموزان پایه های هفتم و هشتم انتخاب می کنیم . آنها تحقیق هایشان را به منظور بررسی اعتبار و صحت شکل پر کردن مفهوم نقشه ای انجام یم دهند که به عنوان یک ابزار ارزشیابی می باشد .
نخست آنها ابزار ارزیابی نقشه ایر را  گسترش می دهند . سپس امید وارکننده ترین ابزار را انتخاب می کند و با افراد شرکت کننده ای که از نقشه ها استفاده می کنند مصاحبه هایی انجام می دهند . در تحقیق فعلی با توجه به زمان مورد نیاز برای توسعه و ایجاد یک نقش مفهومی و سطح سختی آن ، زا دانش آموزان ساخته شده که نقش های مفهومی پر کردن ارتباط را کامل کنند استفاده از HOS در آموزش علوم  یک تاثیر بالقوه ای را روی درک دانش آموزان از NOS می گذارد . به هر حال مربیان آموزشی نظرات مختلفی را در مورد کارایی تاریخچه علوم و روی نظرات NOS   دانش آموز دارند .

جدول خلیک تاثیر استفاده از HOS را در نظرات معلمان حق التدریس نسبت به NOS بررسی میکند . علی رغم نظر اکثر مربیان آموزشی که معتقد بودند بهترین روش برای تغییر نظرات NOS  و HOS است  ،  تحقیق عبد ل خلیک شواهد و مدارک کافی را برای حمایت از این تغییر در نظرات فراهم نکرد .  لدر من و عبدل خلیک با زبینی های ( نقد های ) فراوانی و تحقیق های کمی و کیفی را با اهداف زیر انجام ندادند :

الف . رسیدن به اجماعی بر سر عقاید NOS  

ب. مشخص کردن تاثیر استفاده از HOS  بر روی درک دانش آموزان از NOS .
ج.کمک به معلمان علوم و دانشجویان لیسانس به منظور تغییر نظراتشان نسبت به NOS   
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همچنین آن ها عقاید NOS را ارائه کردند که مربیان آموزشی ( علوم ) در مقوله های زیر اجماع داشتند یا متفق القول بودند .

الف . تجربی بودن  ب . ذهن گرایی بودن  (تئوری بودن )  ج  . عدم قطعیت   د . نسبتا بر اساس تخیل  خلاقیت و استنباط انسانی باشد  و . از نظر اجتماعی و فرهنگی اثبات شده باشد  هـ .روش علمی تنهایی نباشد   لدر من رات آل نمونه هایی از پاسخ دانش آموزان را ارئه داد که در آن چگونگی ارزیابی نظرات دانش آموزان از NOS  نشان داده شده بود  این روش ها برای ارزیابی نظرات معلمان حق التدریش علوم ، دانش جویان لیسانی و دانش آموزان از NOS  استفاده می شوند انها با انجام مصاحبات تکمیلی به این روش اعتبار بخشدیدند  K = 12                   
از آنجایی که برنامه اموزشی علمی با محتوای درس علوم  ، سطح نمره دانش آموزان و زمینه کلاس علوم بستگی دارد معلمان علوم باید قبل از انجام یک تحقیق موارد  و موضوعات متغیر را در نظر بگیرند. 

تحقیقات و بررسی ها خطرات احتمالی و بلقوه ارائه ماهیت علوم رامورد بحث قرار می دادند گویی که فقط یک روش علمی ، متد علمی ، وجو دارد در کلاس های علوم ، دیدگاه اسقرایی از دیدگاه استنتاجی بیشتر تاکید می شود اما محققان انواع مختلفی از علمی را به کار می گرفتند . در مقابل روش های علمی در  HOS  این امر دیده می شود .

ارسطو ، گالیله ،  و نیوتون  برای شکوفا کردن ایده هایشان ، روش های مختلفی را امتحان کرده ( راه های مختلفی را پیمودند) شناخت علوم آزمایشی و موقتی است  دو روش برای تغییر علوم دارد  :  جمع آوری ( توده ای ) و جایگزینی .

دانش آموزان بیشتر با تغییر توده ای علوم اشنایی دارند که علم جدید ، فناوری جدید و کشفیات جدید به ، فناوری و کشفیات گذشته افزوده یم شود . روش دیگر جایگزین یاست که در آن ایده های جدید  ایده های قدیمی تر را نقض می کنند  و جایگزین آنها می شوند .

داشل ابراز می کند که گسترش و شکل گیری تاریخی دانش ذهنی باید جایگزین برنامه آموزشی علوم شود . مشارکت دانشمندان برای توسعه ایده ی علمی میتواند به دانش آموزان کمک کند تا درباره ماهیت ازمایشی شناخت علوم مطالبی ر فرا بگیرند ، در HOS می توان جایگزینی ایده های علمی کنونی را با ایده های قدیمی ترد ید داشل رشد شناخت دانش و علوم را همیشه در حال تغییر و فزاینده می بیند  . او برای توصیف ساختار علمی سنتی ( رایج) از شکل نهای علم استفاده می کند که تئوری های علمی فعلی را بدون پروسه شکوفایی و بسط نشان می دهد .

معلمان علوم باید چگونگی بسط شناخت علوم در طول تاریخ را بادید توضیح بدهند . اغلب تحقیق علمی با سوالاتی که بر اساس مشاهده است شروع می شود . مشاهده یک روش توضیح پدیده در طبیعت است که به طور مستقیم یا غیر مستقیم بر حواس استوار است  دانشمندان برا ارئه نظریه منطقی که با دیگر نظریه ها هم نوایی داشته باشد از میان مشاهدات استفاده می کنند ، اما علم تنها بر اساس مشاهده نیست . وقتی دانشمندان نمی توانند به طور مستقیم با حواسشان به پدیده ا ی دست یابند نتایجی می گیرند . دانش آموزان باید از تفاوت های بین مشاهده و نتیجه   یا استنباط آگاهی داشته باشد یکی از اهداف آموزشی علوم تحریک علاقه دانش آموزان به علوم است . تلاش های اولیه همانند پروژه هاروارد  درس فیزیک  ، شاهد آن است که نظات دانش آموزان نسبت به علوم به طور مثبتی تغییر کرده است اما  تعداد افراد ثبت نامی در کلاس کاهش یافته است P.64                                                                             

اطلاعات تاریخی که علاقه دانش آموزان را تحریک می کند باید تغییر نظرالت و دید گاه آن ها را به علم در پی داشته باشد در بعضی از پژوهش ها   ، سالومن رات آل  1992 ،اروین 2000  فقط افزایش در علاقه دانش اموزان بود نه در یادگیری محتوای علوم محتوایآموزشی جالب هم باید در حوزه ساختاری موثر باشد و هم در حوزه عاطفی.
P.64                                                                                    

علاقه ی دانش آموز به عنوان تعامل بین یک شخص و یک موضوع تعریف می شود . در ای تعریف منظو از موضوع تنها اشیاءئ موجود در کلاسی نیست بلکه ایدها و فعالیت دانش اموزان نیز جز موضوع تلقی میشود.شاید دانش آموزان به دلایل زیر در فعالیت ها و ایده های کلاسی شرکت کنند:

الف.ممکن است قبلا به حوزه و زمینه ی بحث علاقه داشته باشند .

ب.فعالیت های یادگیری در طول جلسات کلاسی باعث بروز علاقه ی ایشان می شود.این دو دلیل بالقوه برای علاقه ی دانش اموز در کلاس درس به تعریف از دو نوع علاقه بر می گردد:

علاقه ی فردی و علاقه ی موقعیتی (وضعی) .
علاقه ی فردی به عنوان علاقه ی دائمی (ثابت)و پایدار با گذشت زمان تعریف می شود و با 
سطوح بالایی از دانش قبلی و ارزش ذخیره شده مشخص می شود و به عنوان یک ویزگی از

 فرد یا بخشی از گرایش و خلق و خوی شخص تلقی می شود. قبل از شرکت دانش اموزان در 

فعالیت های کلاسی ،علاقه ی قبلی انها را می توان بعنوان علاقه ی فردی دانش اموز در نظر گرفت که با رشد انسان گسترش م یابد  و تاثیر گذاری بر روی علاقه ی فردی دانش اموز در یک جلسه درسی بسیار سخت است.اگر دانش اموزان دارای علاقه ی فردی باشند ان ها  عمدا بخاطر موضوع بحث پریشان می شوند .علاقه ی موقعیتی بوسیله ی شرایط خاص یا موضوعات عینی (مثلا فیلم،متن)در محیط بوجود می اید.ار انجا که علاقه ی موقعیتی بوسیله ی عوامل محیطی از جمله مطالب اموزشی به جریان می افتد و یا به وجود می اید ،برای گروهی از افراد (مثلا یک کلاس)امکان دارد که تمام علاقه موقعیتی را بطور همزمان تجربه کنند.بهر حال ،این تجربه زود گذر است و تا زمانی طول می کشد که موقعیت ،علاقه را به وجود می اورد .اگر مطا لب اموزشی که محرک علاقه موقعیتی است. برای دوره ی زمانی زیادتری استفاده می شود .امکان دارد بر روی علاقه ی فردی تاثیر بگذارد.
علاقه ی قبلی دانش اموز نقش مهمی را در شکل دادن علاقه ی موقعیتی وی ایفا می کند .
علاقه ی قبلی دانش اموز که ممکن است بخاطر فعالیت ها ی یادگیری (آموزشی)قبلی از علاقه فرد یا موقعیتی وی نشات گرفته باشداز 2  عقیده تشکیل شده است :عقاید مرتبط با ارزش یا ارزش گرا و عقاید احساسی .

عقاید مرتبط با ارزشی به اهمیت  ارتباط موضوع بحث برای ابراز هویت خود فرد بستگی دارد.این عقاید انتظارات دانش اموز در سر کلاس است. اگر فعالیت های یادگیری انتظارات مثبت دانش اموز ان علاقه که انتظارات منفی دارند ،موضوعی برای بحث معرفی شود که برای یادگیری مفید و ارزشمند باشد.دانش آموز باید بداند که محتوای موضوع است و باید با جایگاه و شان فعلی دانش اموز و اینده اش مرتبط باشد .
تغییر در عقاید مرتبط با  ارزش (ارزش گرا)،سازنده تاثیر علاقه نامیده می شود .
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طبق علاقه ی مدل میچل ،سازنده تاثیر (مولفه نفوذ علاقه)دو جزء فرعی دارد:جزء ارزشمند یا با معنی و جز دخالت شرکت .مطالب اموزشی ایی که دانش اموزان فکر می کنند ارزشمند است و از شرکت انها در جلسات کلاس ناشی می شود.
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