عنوان تحقيق (پروپوزال): 
"بررسی اثربخشی آموزش مولفه های هوش هیجانی بر خودکارآمدی و مهارت های ارتباطی دانش آموزان"
عنوان تحقيق به انگليسي:
” Evaluate the effectiveness of the components of emotional intelligence on the efficacy and communication skills of students”
کلمات کلیدی پایان نامه: 1. مولفه های هوش هیجانی 2. خودکارآمدی 3.   مهارت های ارتباطی 4.  دانش آموزان 
1- بيان مسأله (حداقل یک صفحه با ذکر منبع​ معتبر علمی شامل تشريح ابعاد ، حدود مسأله ، معرفي دقيق مسأله ، بيان جنبه‌هاي مجهول و مبهم و متغيرهاي مربوط به پرسش‌هاي تحقيق ، منظور تحقيق،)
	در دهه های اخیر مفهوم هوش هیجانی
 توجه متخصصان را به خود جلب کرده است. هوش هیجانی مشتمل است بر شناخت احساسات خویش و استفاده از آن برای اتخاذ تصمیم های مناسب صحیح در زندگی(مایر، سالوی و کارسیو
، 2004).

 مدل های مختلفی برای تبيين و توضيح هوش هيجانی تدوين شده است که از مهمترين آن ها مدل بار-آن است. بار-آن پنج زمينه گسترده عملکرد را مشخص کرد که هر يک چند جزء را دربرمی گيرند(پانزده خرده مولفه). مهم ترين مولفه اين مدل مهارت های درون فردی است. افراد دارای اين مهارت خودآگاهند، قوت ها و ضعف های خود را می شناسند و احساسات و افکارشان را به صورت سالم ابراز می کنند(خودابرازی مثبت)، جرات ورز و مستقل بوده و به خود احترام می گذارند. مولفه مهارت بين فردی شامل توانايی آگاهی يافتن از هيجانات، نيازها و احساسات ديگران(همدلی)، برقراری و حفظ رابطه مشارکتی و رضايت بخش با آنان و مسئوليت پذيری اجتماعی است. سومين مولفه توانايی مديريت تنش و تغييرات محيطی، اجتماعی و شخصی به صورت انعطاف پذير و واقع گرايانه می باشد. اين مهارت شامل قدرت تحمل تنش و کنترل تکانه است. مولفه قدرت سازگاری يا انطباق پذيری مهارت های توانايی حل مسئله، داشتن درک واقع بينانه از تجربيات روزمره و محيط اطراف و انعطاف پذيری را شامل می شود. مديريت تغيير مفهوم اصلی اين مهارت است. در نهايت مولفه خلق کلی خوش بينی(داشتن نگرش مثبت به زندگی) و احساس شادی(رضايت از زندگی، لذت بردن از خود و ديگران) را دربر می گيرد(پتريدس و فارنهام، 2001).   
هوش هیجانی یک عامل مهم در تعیین موفقیت فرد در زندگی است و مستقیما متغیرهای مربوط به خود شخص(ازجمله خودکارآمدی) را تحت تاثیر قرار می دهد(مایر و سالوی، 1997). خود کارآمدی، یکی از سازه های مهم و تاثیر گذار در نظریه شناختی – اجتماعی بندورا است. خود کارآمدی عبارت است از "قضاوت افرد در مورد توانایی هایشان برای سازماندهی و اجرای یک سلسله کارها برای رسیدن به انواع عملکرد های تعیین شده" (بندورا، 1986، به نقل از پنتریج و گروت
، 1990). 
باورهای خود کار آمدی پایه و اساس فعالیت انسان است. افرادی که خود کارآمدی بالایی دارند، انتظارشان در نتیجه گیری موفق نیز بالا است. در مقابل، افرادی که به توانایی های خود تردیدد دارند، شانس خود را در موفقیت کاهش می دهند. افراد دارای خودکارآمدی بالا معتقدند که می توانند به صورت موثر با رویدادها و شرایطی که روبرو می شوند برخورد نمایند. از آنجایی که آن ها در غلبه بر مشکلات، انتظار موفقت دارند، در انجام تکالیف، استقامت نموده و اغلب در سطوح بالاتری عمل می کنند. این افراد در مقایسه با اشخاصی که خود کارآمدی ضعیفی دارند، به توانایی های خود اطمینان بیشتری داشته و تردید کمی نسبت به خود دارند. آنها مشکلات را چالش می بینند نه تهدید، و فعالانه در جستجوی موقعیت های جدید هستند(لیاو، 2009).
هوش هيجاني اصولاً در ارتباطات تجلي مي يابد. اين ارتباطات از سويي حوزه درون فردي و از سوي ديگر، قلمرو ميان فردي را دربر مي گيرد. در قلمرو فردي، هوش هيجاني به قابليت ها، شايستگي ها و توانمندي هايي مي پردازد كه ارتباط فرد با خود را تنظيم مي كنند. در قلمرو اجتماعي، هوش هيجاني به قابليت هايي مي پردازد كه ارتباط فرد با ديگران را سامان مي بخشند (فاطمی، 1385).
مهارت های ارتباطی به منزله آن دسته از مهارت هایی هستند که به واسطه آن ها افراد می توانند درگیر تعاملات بین فردی و فرایند ارتباط شوند یعنی فرایندی که افراد در طی آن اطلاعات، افکار و احساس های خود را از طریق مبادله پیام های کلامی و غیر کلامی با یکدیگر در میان می گذارند(هاریجی و دیکسون، 2004) این مهارت ها مشتمل بر مهارت های مربوط به درک پیام های کلامی و غیر کلامی، نظم دهی به هیجان ها، گوش دادن، بینش نسبت به فرایند ارتباط، قاطعیت در ارتباط است که اساس مهارت های ارتباطی را تشکیل می دهند(حسین چاری و فداکار، 1384). مهارت های ارتباطی همانند بسیاری از مهارت های دیگر آموختنی هستند و با آموزش های صحیح می تواند به شکل سازنده ای آموخته شوند.

با وجود اینکه پژوهش‌های متعددی)میدانی، 1391؛ فرامرزی، 1389؛ و محمودی، 1389) در مورد آموزش هوش هیجانی صورت گرفته، اما تا آنجا که پژوهشگر بررسی نموده است پژوهش که به بررسی اثر بخشی  آموزش مولفه های هوش هیجانی بر خودکارامدی و مهارت های ارتباطی دانش آموزان پرداخته شده باشد یافت نشد لذا پژوهشگر به دنبال پاسخ گویی به این سوال است که  آیا آموزش مولفه های هوش هیجانی بر خودکارامدی و مهارت های ارتباطی دانش آموزان موثر است ؟
اهمیت و ضرورت پژوهش:

هوش هیجانی موجب پردازش مناسب اطلاعاتی می شود که بار هیجانی دارند و استفاده از آنها برای هدایت فعالیت های شناختی مانند حل مساله و تمرکز انرژی بر روی رفتار های لازم ضرورت دارد (مایر و سالوی، 1997). آموزش هوش هیجانی با بالا بردن شناخت فرد از خودش به ارتباط با دیگران و سازگاری و انطباق با محیط پیرامون که برای موفق شدن در برآوردن خواسته های اجتماعی لازم است منجر گردد (بار –آن، 1997). ضرورت آموزش مهارت های هوش هیجانی برای مقابله با چالش های زندگی امروزی بر همگان روشن است. اهمیت آن به حدی بالا است که از آن با عنوان جنبش سوادآموزی هوش هیجانی یاد می کنند(گلمن، 1995). گلمن (1995) به آموزش هوش هیجانی جهت آماده ساختن افراد جامعه برای مار هزار توی پیچیده زندگی تاکید کرد. وی توضیح داد که هوش هیجانی، توانایی هایی به همراه دارد. از جمله توانایی برای انگیختگی خود به پایداری در مواقع شکست، توانایی کنترل انگیزه های ناگهانی، توانایی کارآمدی و حتی به تاخیر انداختن ارضای تمایلات، توانایی نظم بخشیدن به به حالت های روانی و توانایی اصرار ورزیدن و امیدواری.
اکثر افراد برای برقراری ارتباط سالم و مفید به سازگاری دقیق و بازبینی مستمر و دارا بودن چند مهارت پیچیده، از جمله سنجش دقیق نیازهای دیگری، اتخاذ سبک های صحیحی ارتباط، ابراز دوستی و علاقه، ایجاد اعتماد و درخواست های مناسب و به وجود آوردن تعهد احتیاج دارند(هارجی و دیکسون
، 2004). اهمیت مهارت های ارتباطی در این است که به فرد کمک می کند احساسات منفی و تنش اجتماعی را کاهش داده و به طور سازنده و موفقیت آمیز به حل مساله بپردازد(جارویس تیبات و ماتیک
، 2005). 
یکی از مولفه های موثر بر مهارت های ارتباطی افراد برخوردار بودن آنان از هوش هیجانی است. هوش هیجانی بالا با سلامت و سازگاری بیشتر و موفقیت ارتباط مثبت دارد و در صورت افزایش هوش هیجانی دانش آموزان، بالطبع سلامت، سازگاری و موفقیت آنها افزایش خواهد یافت. بنابراین آموزش عاطفی و هیجانی در دانش آموزان ضرورتی بی چون و چرا خواهد بود. همچنین با توجه به این که مهارت های ارتباطی از چنان اهمیتی برخوردارند که نارسایی آنها می تواند با احساس تنهایی، اضطراب اجتماعی، افسردگی، عزت نفس پایین و عدم موفقیت های شغلی و تحصیلی همراه باشد (ساپینگتون، 1989؛ حسین شاهی براوتی، 1379).
با توجه به نقش بسزایی که هوش هیجانی در موفقیت افراد دارد و نیز با تاکید بر این که مهارت هوش هیجانی در اثر تعلیم و تربیت، پیشرفته می گردد، ارزیابی این توانایی در یادگیرندگان معقولانه به نظر می رسد.



2- سوابق مربوط ( بيان مختصر سابقة تحقيقات انجام شده دربارة موضوع و نتايج به دست آمده در داخل و خارج از با ذکر حد اقل 10 سابقه مطالعات علمي مرتبط با ذكر منابع)
	پترویچ و دوبرسکیو 
(2014)  در پژوهش خود نشان دادند که هوش هیجانی در ساختن مهارت های بین فردی نقش دارند.

نتایج پژوهش ریسوریسیون 
و همکاران (2014) نشان داد که بین هوش هیجانی و ناسازگاری های روانی، افسردگی و اضطراب رابطه منفی معنادار وجود دارد.

کاستیلو
 و همکاران (2013) در پژوهش خود به این نتیجه دست یافتند که آموزش هوش هیجانی موجب کاهش پرخاشگری کلامی و فیزیکی و همچنین موجب افزایش رفتار همدلانه می شود.
کوید باچ و هانسین
 (2009)در پژوهش خود اثر بخشی هوش هیجانی بر عملکرد و انسجام تیم کار را مورد بررسی قرار دادند. نتایج نشان داد که آموزش هوش هیجانی موجب افزایش انسجام و عملکرد تیم پرستاری می شود.

 نتایج پژوهش فرامرزی (1389) نشان داد که آموزش هوش هیجانی در افزایش هوش هیجانی و کاهش مشکلات درون نمود موثر است.
پژوهش میدانی (1391) نشان داد که آموزش هوش هیجانی موجب افزایش هوش هیجانی،انگیزش پیشرفت و پیشرفت تحصیلی دانش آموزان می شود.
محمودی (1392) در پژوهش خود نشان داد که آموزش هوش هیجانی موجب افزایش سلامت روان، عزت نفس و پیشرفت تحصیلی می شود.
نتایج پژوهش محمودی و نجفی (1391) نشان داد که آموزش هوش هیجانی موجب عملکرد بهتر دانشجویان در برقراری ارتباط با اطرافیان می گردد.
رحمانی (1390)  در پژوهش خود نشان داد که آموزش مولفه های هوش هیجانی موجب ارتقا سلامت روان و خودپنداره ورزشکاران می شود.

امرایی، اشرفی ریزی، پاپی، بهرامی و سموعی (1390) در پژوهش خود نشان دادند بین هوش هیجانی و مهارت های ارتباطی ارتباط مثبت و معناداری وجود دارد و از مولفه های ساسس برقراری ارتباط مناسب برخورداری از سطح مطلوب هوش هیجانی است.
نتایج پژوهش خدایاری فرد، چشمه نوشی، رحیمی نژاد و فراهانی (1390) نشان داد که آموزش مولفه های هوش هیجانی موجب افزایش هوش هیجانی و افزایش سازگاری اجتماعی و صمیمیت اجتماعی می شود.


3- فرضيه‌ها: ( هر فرضيه به صورت يك جملة خبري نوشته شود- حداقل 2 فرضیه به مرحله آزمون گذاشته می​شود)
	آموزش مولفه های هوش هیجانی بر خود کارآمدی دانش آموزان موثر است.

آموزش مولفه های هوش هیجانی بر مهارت های ارتباطی دانش آموزان موثر است.



4- اهداف تحقيق ( شامل اهداف علمي ، كاربردي و ضرورت‌هاي خاص انجام تحقيق- حداقل 2 هدف اصلی در ارتباط با فرضیه​ها و موضوع تحقیق )

	اهداف کلی:

تعیین اثر بخشی آموزش مولفه های هوش هیجانی بر خود کارآمدی و مهارت های ارتباطی دانش آموزان.

اهداف جزئی:

تعیین اثر بخشی آموزش مولفه های هوش هیجانی بر خود کارآمدی دانش آموزان.

تعیین اثر بخشی آموزش مولفه های هوش هیجانی بر مهارت های ارتباطی دانش آموزان.


	تعاریف مفهومی و عملیاتی متغیرها

هوش هیجانی:
الف.  تعریف مفهومی: نظم بخشیدن به توانایی های هیجانی‌، شخصی و اجتماعی وابسته به هم در فرد تا بتواند بطور فعالانه و اثر بخش از عهده تقاضاها و فشارهای روزمره برآید(بار– آن، 2005).
ب. تعریف عملیاتی: در پژوهش حاضر نمره ای است که آزمودنی از پرسشنامه هوش هیجانی بار - آن به دست می آورد. 
خود کارآمدی:

الف: تعریف مفهومی: خودکارآمدی عبارت است از باور راسخ فرد به اینکه می تواند رفتار خاص لازم برای دستیابی به نتیجه مورد نظر را با موفقیت انجام دهد (بندورا، 1997).
ب.تعریف عملیاتی: در پژوهش حاضر نمره ای است که آزمودنی ها از پرسشنامه خودکارآمدی شرر و همکارن(1982) کسب می کند.
مهارت های ارتباطی
الف. تعریف مفهومی: مهارت های ارتباطی به منزله آن دسته از مهارت هایی هستند که به واسطه آن ها افراد می توانند درگیر تعاملات بین فردی و فرایند ارتباط شوند یعنی فرایندی که افراد در طی آن اطلاعات، افکار و احساس های خود را از طریق مبادله پیام های کلامی و غیر کلامی با یکدیگر در میان می گذارند(هاریجه و دیکسون، 2004).
ب: تعریف عملیاتی : در پژوهش حاضر نمره ای است که آزمودنی ها از پرسشنامه تجدید نظرشده مهارت های ارتباطی کسب می کند.



5- در صورت داشتن هدف كاربردي بيان نام بهره‌وران ( اعم از موسسات آموزشي و اجرايي و غيره):
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6- جنبة نوآوري و جديد بودن تحقيق در چيست ؟ ( اين قسمت توسط استاد راهنما تكميل شود )
	از آنجا که هوش هیجانی در سلامت، سازگاری و موفقیت دانش آموزان موثر است؛ و با توجه به ارتباط انکار ناپذیری که بین هوش هیجانی، خودکارآمدی و مهارت های ارتباطی وجود دارد این پژوهش ضرورت می یابد. و همچنین مرور پیشینه پژوهش مشخص کرده است که تاکنون پژوهش در زمینه اثر بخشی آموزش مولفه های هوش هیجانی بر خودکارآمدی و مهارت های ارتباطی دانش آموزان صورت نگرفته است؛ بنابراین پژوهش حاضر در این چار چوب و با هدف تعیین اثر بخشی آموزش مولفه های هوش هیجانی بر خودکارآمدی و مهارت های ارتباطی دانش آموزان صورت می گیرد.
امضاء استاد راهنما


7- روش كار:
	الف . شرح کامل روش کار و انجام این تحقیق (در اين قسمت كليه مراحل انجام تحقيق با جزئیات و ذكر منابع، روش هاي نمونه برداري، مطالعه و .... نوشته شود)
روش پژوهش:
پژوهش حاضر یک مطالعه نیمه آزمایشی با طرح پیش آزمون و پس آزمون با گروه کنترل است. در این روش گروه آزمایش تحت آموزش مولفه های هوش هیجانی قرار می گیرند اما گروه کنترل در لیست انتظار قرار می گیرند و هر دو گروه در زمان یکسان به پیش آزمون و پس آزمون پاسخ می دهند.
جدول 1. مدل مفهومی پژوهش
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متغیر مستقل : آموزش مولفه های هوش هیجانی
متغیر وابسته: خود کارآمدی و مهارت های ارتباطی
متغیر کنترل: جنسیت
جامعه آماری و روش نمونه گیری و نمونه آماری:
جامعه آماری پژوهش شامل کلیه دانش آموزان دختر دبیرستانی شهر بندر عباس که در سال تحصیلی 94-1393 مشغول به تحصیل هستند.
روش نمونه گیری در این پژوهش خوشه ای چند مرحله ای است. به منظور انتخاب افراد نمونه، از بین دبیرستان های دخترانه شهر بندر عباس سه دبیرستان به طور تصادفی انتخاب می شوند. و از هر دبیرستان دو رشته و از هر رشته 20 نفر به طور تصادفی انتخاب می شوند و سپس پرسشنامه خودکارآمدی و مهارت های ارتباطی  و هوش هیجانی روی آنها اجرا می شود. و در مرحله بعد برای انتخاب آزمودنی ها ، 40 نفر از آنهایی که نمره پایین در پرسشنامه خودکارامدی و ... کسب کردند به طور تصادفی در گروه آزمایش(20نفر) و گروه کنترل (20 نفر) جایگزین می شوند. و گروه آزمایش آموزش مولفه های هوش هیجانی را دریافت می کنند و گروه کنترل به خاطر حفظ و رعایت مسائل اخلاقی تا پایان پژوهش در لیست انتظار باقی می مانند.


	ب: روش گردآوري اطلاعات ( ميداني ، كتابخانه ‌اي و غيره ):
در خصوص گردآوري اطلاعات مربوط به ادبيات موضوع و پيشينه پژوهش از روش‌هاي كتابخانه‌اي و جهت جمع آوري اطلاعات براي تاييد يا رد فرضيه‌هاي پژوهش از روش ميداني (پرسشنامه ها) استفاده مي‌شود.


	پ: ابزار گردآوري اطلاعات:
پرسشنامه خود کارآمدی: این پرسشنامه توسط شرر و همکاران در سال 1982 ساخته شد و دارای 23 ماده است که 17 ماده ی آن مربوط به خود کارآمدی عمومی و 6 ماده دیگر مربوط به تجارب خود کارآمدی در موقعیت های اجتماعی است (نجفی و فولاچنگ، 2008). در پژوهش حاضر از مقیاس 17 ماده ای استفاده شد. پرسشنامه خود کارآمدی عقاید فردی، توانایی فرد برای غلبه بر موقعیت ها مختلف را اندازه گیریمی کند. این پرسشنامه بر پایه ی مقیاس پنج رتبه ای لیکرت تنظیم شده است، بدین صورت که به پاسخ کاملا مخالف نمره 1، و به پاسخ کاملا موافق نمره 5 تعلق می گیرد(حیاتی، عبگهی، حسینی آهنگری و عزیزی ابرقویی، 1391).
نمره بالا نشان دهنده احساس خود کارآمدی بالا در فرد است. در نمره گذاری این پرسشنامه، سوال های 3، 8، 9، 13، 15 در جهت موافق و مابقی سوال ها به صورت وارونه نمره گذاری می شوند. شرر و همکاران (1982) آلفای کرونباخ این پرسشنامه را 86% بدست آورند(همان منبع). 
راتی (1376) برای بدست آوردن روایی سازه ی آزمون همبستگی، آن را با مقیاس عزت نفس برابر 61% گزارش داده است. وی پایایی آزمون خود کارآمدی را در دانش آموزان سال سوم دبیرستان با روش اسپیرمن-براون با طول برابر 76% و با طول نابرابر 76% به دست آورده است. وی برای اطمینان از پایایی، آلفای کرونباخ را در نمونه برابر با 80% بدست آورد(حیاتی و همکاران، 1391).
پرسشنامه تجدید نظر شده مهارت های ارتباطی
: این آزمون توسط کوئین دام برای سنجش مهارت های ارتباطی در بزرگسالان ابداع شده است، دارای 34 عبارت (گویه) است که مهارتهای ارتباطی را توصیف می کنند.. برای تکمیل آن، پاسخگو باید هر گویه را بخواند و سپس میزان انطباق وضعیت فعلی خود را با محتوای آن بر روی یک طیف لیکرت پنج درجه ای از 1 (برای هرگز) تا 5 (برای همیشه) مشخص کند. مهارت های ارتباطی فرعی که در این مقیاس مورد برسی قرار می گیرند شامل پنج مهارت گوش دادن، توانایی دریافت و ارسال پیام، بینش نسبت به فرایند ارتباط، کنترل عاطفی، و ارتباط توام با قاطعیت هستند. برای هر پاسخگو در هر یک از مهارت های ارتباطی پیش گفته- که در قابل خرده آزمون هایی شامل تعداد متفاوتی از گویه ها مطرح شده اند نمره جداگانه ای محاسبه می شود. علاوه بر این، حاصل جمع نمرات هر فرد در مجموع 34 عبارت نیز یک نمره کلی برای او بدست می دهد که مبین  مهارت های ارتباطی آزمودنی است. بدیسان دامنه نمره محتمل برای هر فرد بین 34 تا 170 خواهد بود البته برخی از عبارات به دلیل ماهیت و محتوای آن ها، در محاسبه نمره به صورت وارونه نمره گذاری می شوند(حسین چاری و فداکار،1384).

حسی چاری و فداکار (1384) در پژوهش خود پایایی این آزمون را با استفاده از ضریب آلفای کرونباخ 64% گزارش کردند. یوسفی (1385) ضریب پایایی این آزمون را به روش آلفای کرونباخ و دونیمه کردن به ترتیب برابر با 81% و  77% گزارش کرده است.
پرسشنامه  هوش هیجانی بار - آن: آزمون هوش هیجانی بار - آن ، ابتدا دارای 117 سؤال و 15مقیاس بود که توسط بار– ان برروی 3831 نفر از 6 کشور (آرژانتین، آلمان، هند، نیجریه و آفریقای جنوبی) که 8/48 درصدآنان مرد و 2/51 درصد آنان زن بودند، اجرا شد و به طور نظامدار در آمریکای شمالی هنجاریابی گردید. پس از انجام برخی تغییرات در متن اصلی پرسشنامه، حذف یا تغییر بعضی سؤالات و تنظیم مجدد سؤالات هر مقیاس، پرسشنامه از 117 سؤال به 90 سؤال تقلیل یافت(فتحی آشتیانی، 1388).
زیر مقیاس های آن شامل؛ حل مسأله، شادمانی، استقلال، تحمل فشار روانی، خود شکوفایی، خود آگاهی هیجانی، واقع گرایی، روابط بین فردی، خوش بینی، عزت نفس، کنترل تکانش، انعطاف پذیری، مسئولیت پذیری اجتماعی، همدلی، خود ابرازی است.
خرده مقیاس ها 
عبارت ها
حل مساله
1، 16، 31، 46، *61، 76
شادمانی
*2، *17، 32، 47، 62، *77
استقلال
3، *18، *33،*48، *63، *78
تحمل استرس
4، *19، *34، *49،*64،*78
خودشکوفایی
5، *20، *35، *50،65، *80
خودآگاهی هیجانی
6، *21،*36، 51، 66، *81
واقع گرایی
7،*22،*37، *52، *67، *82
روابط بین فردی
8،  23، 38، 53، 68، 83
خوش بینی
9، 24، 39، 54، 69، *84
احترام به خود
10، 25، *40، 55، 70، 85
کنترل تکانه
*11، *26، *41، *56، ،*71، * 86
انعطاف پذیری
*12، *27، 42، 57، *72، *87
مسئولیت پذیری اجتماعی
13، 28، 43، *58، 73، 88
همدلی
14، 29، 44، 59، 74، 89
خودابرازی
*15، 30، *45، 60، *75، *90
علامت( * )به معنی آن است که نمره گذاری دراین عبارت به صورت معکوس انجام می شود.
اعتبار و روایی: در تحقیق بار –آن (1997) ضرایب باز آزمایی بعد از یک ماه 85% و بعد از 4 ماه 75% گزارش شده است. در برسی دیگری، همسانی درونی با استفاده از روش آلفای کرونباخ در هفت نمونه از جمعیت های مختلف، برای خرده مقیاس ها بین 69% (مسولیت پذیری اجتماعی) تا 86% (احترام به خود) با میانگین 76% بدست آمد
در ایران پرسشنامه هوش هیجانی بار-ان را سموعی و همکاران (1382) بررسی کرده اند. و اعتبار این پرسشنامه از طریق ضریب آلفای کرونباخ برای دانشجویان پسر 74% و برای دانشجویان دختر 68% و برای کل افراد 93% گزارش شده است. همچنین ضریب اعتبار به روش زوج و فرد 88% به دست آمد.
نحوۀ نمره گذاری: از آنجا که گزینه ها بر روی یک طیف 5 درجه ای  لیکرت تنظیم شده اند نمره گذاری از 5 به یک(کاملاً موافقم 5 و کاملاً مخالفم1) و در بعضی سؤالات با محتوای منفی یا معکوس از یک به 5 (کاملاً موافقم 1 و کاملاً مخالفم 5) انجام می شود. نمرۀ کل هر مقیاس برابر با مجموع نمرات هر یک از سؤالات آن مقیاس و نمره کل آزمون  برابر با مجموع نمرات 15 مقیاس می باشد. کسب امتیاز بیشتر در این آزمون، نشانگر موفقیت بيشتر فرد در مقیاس مورد نظر یا در کل آزمون و برعکس می باشد. مثلاً کسب امتیاز بالاتر در مقیاس خود ابرازي، نشان دهندۀ  خود ابرازی بیشتر در فرد است(همان منبع).
مداخله:
مداخله آموزشی به صورت کارگاه آموزش طی 10 جلسه و هر جلسه 2 ساعته هفته ای یک بار انجام خواهد گرفت.همانطوری که در جدول مشاهده می کنید محتوای جلسات براساس الگوی مولفه های هوش هیجانی بار-ان طرح ریزی شده است:
جدول 2. موضوعات هر جلسه آموزش مولفه های هوش هیجانی
جلسات

محتوای جلسات

جلسه اول
طرح مساله، آشنا ساختن اعضای گروه آزمایشی با محتویات جلسات، تعریف مولفه ها، و کارکرد هیجان، خود آگاهی،انواع واکنش و اثرات خود آگاهی هیجانی بالا و پایین و اثر مهار موفق هیجان ها.
جلسه دوم
احترام به خود، تعریف و تقسیم بندی عزت نفس و گام های موثر در افزایش عزت نفس.
جلسه سوم
خودشکوفایی استقلال، تعریف و ویژگی های افراد خود شکوفا و مستقل.
جلسه چهارم
ابراز وجود و روش های ابراز وجود، فواید، شیوه های رفتاری و ایفای نقش.
جلسه پنجم
همدلی و روابط بین فردی، راه ههای افزایش همدلی، مهارت های اجتماعی و ارتباط، اجزای کلامی و غیر کلامی و روش های بالا بردن مهارت های ارتباطی
جلسه ششم
مسئولیت اجتماعیف گروه ها و انواع آن، نقش اعضا، رفتار ضد اجتماعی.
جلسه هفتم
حل مساله، مهارت های تصمیم گیری و آزمون واقعیت.
جلسه هشتم

انعطاف پذیری، و تحمل استرس و علل، انواع و شیوه های مقابله با آن.
جلسه نهم

کنترل تکانه، تعریف تکانه و ناکامی و خشم، عوارض خشم، فنون مقابله با خشم و پرخاشگری.

جلسه دهم

شادکامی و خوش بینی، تعریف نق شادی و خوش بینی در موقعیت ها و فرایند های شناختی، نقش باورهای مردم در رفتار و ویژگی های افراد امیدوار.




	ت: روش تجزيه و تحليل اطلاعات و روشهاي آماري(كامل توضيح داده شود):
جهت تجزیه و تحلیل داده های بدست آمده ، از شاخص های  و روش های آمارتوصیفی برای بدست آوردن فراوانی، درصد، میانگین، انحراف استاندارد، و خطای استاندارد داده ها  و  سپس از آمار استنباطی برای  بدست آوردن تحلیل کوواریانس به کمک نرم افزار-22  spss استفاده خواهد شد.



8- فهرست منابع  و ماخذ ( فارسي و غير فارسي ) مورد استفاده در پايان نامه: 
(کلیه منابع و ماخذ بایستی در متن پروپوزال استفاده شده باشد و براساس فرمت پایین به ترتیب حروف الفبا نوشته شود):
كتاب: نام خانوادگي ، نام ، سال نشر ، عنوان كتاب ، مترجم ، محل انتشار ، جلد 

مقاله: نام خانوادگي ، نام ، سال نشر ، عنوان مقاله ، عنوان نشريه ، دوره ، شماره ، صفحه 
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